Présenté par : Pr. LASRI Boumediene 7 UNIVERSITY
Université Dr. Tahar Moulay de Saida f 5 of SAIDA
Faculté des Sciences \ _Dr MOULAY TAHAR
Département de Biologie e )

E-mail: |asribo@yahoo.fr

y La Mésopotamie



mailto:lasribo@yahoo.fr

*Meso-potamios « entre deux
fleuves »

e -3000 : Epoque des sumériens
—Babylone « Babel », « Déluge »

«-2000 : Epoque Assyrienne

— Hammourabi « code civil »

*-1000 : Epoque Chaldéenne

— Langue : Araméen




Meéso pota mie (de 3000 avant JC & 200 avant JC).

Méso : Entre
Potamos : Fleuve
Cela signifie entre deux fleuves.

Mer Noire

La Mésopotamie se situe entre 2 fleuves: - L'Euphrate a |'Ouest
- Le Tigre a |'Est

Le tout ressemble a un 8 écrasé. Ces fleuves trouvent leur sources dans les
montagnes d'Anatolie (a I'Est de la Turquie dans les monts d'Arménie).
Le Tigre a en plus une masse d'eau importante venant des monts Zagros.

3 Régions en Mésopotamie :

*La région supérieure : Babylone, Bagdad. C'est une région de steppe de
paturages et d'herbes hautes ou I'on fait de |'élevage

*La région Sud : Sumer. On ne peut pas y faire de I'élevage, de I'agriculture
ou encore y vivre a cause du régime du fleuve, de ses marais et moustiques.
*La région centrale : Est une partie facilement irrigable




L'histoire de la Mésopotamie s'étale sur 3000 ans, les égyptiens et les mésopotamiens inventent |'écriture
plus ou moins en méme temps vers -3000 pour des raisons similaires.
Contrairement a I'Egypte, la Mésopotamie ne s'est pas unifiée ce qui est peut étre une raison de son déclin.

Les Sumériens :

Premiére civilisation a laisser des traces écrites, ils inventent
I'écriture cunéiforme les peuples leur succédant vont
s'accaparer cette écriture alors que la langue d'origine est
totalement différente.

Les Akkadiens:

C'est vers -2300 qu'il vont arriver dans les régions de Mésopotamie.
ils vont alors dominer les cités pour former |'empire Sargon.
C’est la fin des Sumériens. Vers -1800 I'empire Akkadien va se dissoudre.




L'empire d'Hammourabi, I'empire Babylonien:

Au XVllle siecle avant JC, I'empire Akkadien laisse la place a celui d'Hammourabi.
Celui-ci est surtout connu pour avoir concu le premier code législatif gravé sur une
stele de basalte. La Loi du Talion. Cette loi représente les principes d'égalité avec une
morale juste. C'est la premiere loi écrite et donc une grande révolution. L'empire
Babylonien va perdurer jusqu'au milieu du Xllle Siecle avant JC et va ensuite laisser
place a un nouvel empire.
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L'empire Paléo-Assyrien et Néo Assyrien :

L'empire paléo-Assyrien commence au Xllle Siecle avant JC et se termine au
Vllle Siecle pour laisser place a I'empire Néo-Assyrien avec comme personnage
emblématique Assurbanipal. Ce dernier regne en 669 avant JC sur |'Assyrie. |l
était connu par les grecs sous le nom de Sardanapale. Il était I'un des rares
souverain a savoir lire et écrire.

L'empire Néo-Babylonien:

Au Vle Siecle avant JC il y a un rétablissement du systeme Babylonien par
Nabuchodonosor Il (605 - 562 ACN). A la fin du Vle Siecle, c'est la fin de
I'autonomie de la Mésopotamie. Celle-ci va tomber successivement sous
plusieurs dominations: les Perses, les Célosies ensuite les romains et pour
terminer sous dominations des Parthes.




 Pour André Pichot, dans « La Naissance de la science », la science nait en Mésopotamie, vers - 3500,
principalement dans les villes de Sumer et d'Elam.

e Les premieres interrogations sur la matiere, avec les expériences d'alchimie, sont liées aux découverte
des techniques métallurgiques qui caractérisent cette période.

Mais l'innovation la plus importante provient de l'invention de I'écriture cunéiforme (en forme de clous),

qui, par les pictogrammes, permet la reproduction de textes.

* La numération est ainsi la premiére méthode scientifique a voir le jour, permettant o 5|<_ % %k ’%’ »Y-
de réaliser des calculs de plus en plus complexes, et ce méme si elle reposait sur des s D @ @ ‘@@
moyens matériels rudimentaires. oL

* L'écriture se perfectionnant (période dite akadienne), les sumériens découvrent les D & z}k I
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La civilisation mésopotamienne aboutit ainsi a la constitution des premieres sciences telles :
e La métrologie, tres adaptée a la pratique,

e |'algebre (découvertes de planches a calculs permettant les opérations de multiplication et
de division - ou tables d'inverses pour cette derniere; mais aussi des puissances, racines
carrées, cubiques ainsi que les équations du premier degré, a une et deux inconnues),

e La géométrie (calculs de surfaces, théoremes),

e |'astronomie enfin (calculs de mécanique céleste, prévisions des équinoxes, constellations,
dénomination des astres).

e La médecine a un statut particulier; elle est la premiere science "pratique", héritée d'un
savoir-faire tatonnant.


http://fr.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9trologie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Alg%C3%A8bre
http://fr.wikipedia.org/wiki/G%C3%A9om%C3%A9trie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Astronomie
http://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89quinoxe

e Numération positionnelle

— base 60 (sexagésimale)
(divisible 2,3,4,5.,6,...30)
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Grands nombres:

T &F & &

— 424000

1,57,46,40 = 424000

» 1x60°+57x60*+46x60+40
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Les mathématiques ...

Calculs : tablettes d’argile (-XIX siecle)
— Tables des carrés et cubes

— ex.82=1,4 (1x60+4 = 64)

— Tables de multiplication (a partir des tables des carrés)

>axb=[(ath)? — a2~ b2]/2

« Fondateurs de 1’algebre » : langage géométrique
— 1nconnue : « coté » : X

— puissance deux : « carré » X?
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Les mathématiques ...

exemple : « la surface du carré ajoutée aux 2 cotés est égale
a 8»
> X2+2X =8
1. Ajouter 1 (moitié du terme en X) aux deux cotés :
> X2+2X +1=8+1
2. Factoriser: (X+1)2=9

3. Chercher dans la table des carrés (tablettes) : (X +1)2=9
4. Résultat: X =2

»> Systéme des poids et des mesures (-2500 )
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Les mathématiques ...

Calcul de Racines carrées
— T, =(r,+N/r,) /2
ex : N=169
r,=10=> r,,., = 13,45
r =1345=> r_, =13,0075

» valeur = 13

ex : N=2

I =1== . =15

= 10 == r,., = 1,41666

r,= 1,41666 => r,., = 1,41421

» valeur =1,4142136...



e Théoreme de Pythagore « avant lui »

. Voici une liste de nombres vérifiant la relation de
Pythagore a?+b*=c? (un triangle dont les cotés
mesurent les longueurs suivantes est rectangle ) :

« (334:5) (5:312:13) (6:8:10) (7:24:
25) (8:15:17) (12:16:20) (12:35:37) (15;
20:25) (15:36:39) (20:21:29) (119:
120:169)

. Les triplets sont connus des macons qui les utilisent
pour « fabriquer » des angles droits.

. Ces triplets de nombres sont appelés triplets

pyﬁhagﬁox}‘icie:ns car ils peuvent étre la mesure des Tablette Plimpton 232 (~1800/-1650)
trois cotés d’'un triangle rectangle )
(Yale Univ.)

« Représentation des chars a 2 roues

— Invention de la roue (-4000)

28



[.’astronomie

Calendrier lunaire

Année solaire : 365,20
jours

POLE STAR 1730 BC
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